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REVISTE ROMÂNEŞTI DE CULTURĂ DIN TRANSILVANIA INTERBELICĂ 
Voi. I. Coordonator: Nae Antonescu. Cluj-Napoca, Presa Universitară Clujeană, 1999, 
507 p. 

Apare deosebit de oportună a fi consemnată, între limitele îngăduite de o atare 
prezentare de lectură, contribuţia colectivă a celor opt autori(dintre care cinci specialişti ai 
fenomenului presei), înfăptuită sub îndrumarea unui veridic exeget în domeniu, prof Nae 
Antonescu şi publicată recent în seria "Philobiblon" a Bibliotecii Universitare "Lucian Blaga" 
din localitate. 

Din debut trebuie să mărturisim că, dincolo de strădania gândită de a amenda/emenda 
ideea, "pro/contra", de provincialism/regionalism în direcţia tratată, am rostit în scris un set 
de întrebări referitoare la anumite repere conceptual-metodologice stabilite de semnatari: I) 
răstimpul interbelic a fost desemnat în intenţia de a se continua truda încorporată de lucrarea 
publicată în 1980 (Popa-Taşcu)?: 2) criteriile de selecţie au vizat materialul reprezentativ 
dintr-un dublu unghi de vedere, cronologic/tematic pentru anii 1919-1945/?: 3) cum şi prin cc 
anume poate fi definită "revista de cultură" în epoca dată?: 4) tipologia de analiză/interpretare 
este abordată într-o manieră de "atelier," comun/separat, în varianta de text narativ, 
bibliografie şi sumar în limba străină?: 5) genul de "micro-monografie" uzitat, a fost dictat 
numai de anumite norme de spaţiu/timp ori şi de alte criterii?: 6) este motivată avcnit 
insistenţa descriptiv/pozitivistă în dauna unui elaborat cu tentă critică? 

Studiul prefaţator al volumului în cauză include explicaţii fireşti privitoare la sarcina 
deloc facilă asumată în comun de a realiza un fel de studii de fond, cu tentă oarecum 
bilanţier/cumulativă, respectiv de sinteze cu dimensiuni variabile într-o dublă ordonare. 
alfabetico-cronologică şi pe probleme/tematici interne fiecărei publicaţii în parte(excurs 
istoric, programe, direcţii, tendinţe). Se semnala, totodată, aria de pem1anenţe ori 
discontinuităţi în apariţie şi localizare, precum şi pleiada unor personalităţi impuse gradat, 
în/prin generaţii, şcoli, profite literare etc. 

Tentativa de ierarhizare provizorie a celor 25 de "voci" (dintre care doar una 
dobândeşte un caracter strict general), relevă răspândirea geografică (între Arad şi Turda, 
inclusiv cele "strămutate" temporar la Bucureşti după anul 1940), întinderea cronologică (de 
la câteva numere până la decenii), periodicitatea apariţiei(săptămânal/anual), direcţionarea 
tematică (publicaţii ştiinţifice, altele cultural-literare), titulaturi(mereu modificate), re-apariţii 
"post" 1918 şi "post" 1945 (vezi impactul anului 1940, în fom1ă şi fond, vizând tocmai 
fenomenul segmentării), până la mănunchiul unor figuri notabile în peisajul culturii autohtone 
interbelice (L. Blaga, AI. Lapcdatu, I. Lupaş. V. Papilian, C. Petrescu, D. Popovici şi mulţi 
alţii). 

Prin intenţia nedisimulată de a readuce în memoria colectivă multe din modelele 
perene ale revuisticii culturale transilvane într-un moment istoric definit, această binevenită 
contribuţie de istorie literară a presei româneşti rămâne un îndemn la continuare şi extindere, 
în spaţiu/timp/tematică, tocmai din imboldul notabil de a transla problematica dezbătută, 
până aproape de cotidian, în succesiunea mai multor volume restitutive. 
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